



巧手钩织



“幸福游园”木质门楼

幸福村： 巧手钩织幸福梦想



□本报记者 吕占伟 文/图

从一个“小散乱污”现象突出、人居环境质量较差的落后乡村，发展成为村容村貌整洁、手工钩织产业辐射周边村庄的和美乡村，市城乡一体化示范区滎阳镇幸福村赶上了美丽乡村建设和乡村振兴战略的政策利好，得益于党员干部群众的用心谋划和踏实肯干。

9月11日上午，乘57路公交车到幸福村站下车，记者前往幸福村探访和美乡村的印记。

人居环境大升级

下车沿路进入幸福村，村口的“幸福游园”赫然在目，造型雅致的木质门楼将记者迎进园内。踩在透水砖铺砌的小径上，两侧绿意盎然，周围开着大波斯菊、百日菊等知名和不知名的花，让人忍不住驻足观赏、打卡拍照。

“游园建到了家门口，村民出门就是公园，可是，5年前，这里曾是沙场。”幸福村党支部书记何飞说。

在他的描述中，5年前，幸福村“小散乱污”现象比较突出，村里原有两家沙场，占地8000平方米，被示范区列为“散乱污”企业。2018

年10月，两家沙场被关停取缔，为防止清理后的场地扬尘，示范区对这里进行绿化改造。2019年，“幸福游园”改建完成。

出了游园，走在村内，刷白的墙体统一和谐，太阳能路灯伫立在村道两侧。何飞说，这些路灯是示范区水利和移民服务中心协调资金给村里新装的，一共60盏。硬化道路、安装路灯、户户通自来水……说起村里近几年的变化，何飞神采飞扬。

“人居环境优化升级三分靠建，七分靠管。”何飞说着，带记者到了《农村人居环境整治网格化管理

理》公示牌处。幸福村划分为5个网格，每个网格片区网格长、村网格员、物业保洁员、镇网格监督员的姓名和联系方式都在公示牌上写得清清楚楚，分工明确，责任到人。

“网格员负责网格区域内的清扫保洁、池塘沟渠清理等，还要对门前屋后环境卫生及杂物堆放情况进行巡查，发现问题及时整改。一旦发现某个网格的人居环境整治存在问题，可以直接上报给网格员责任人，及时解决。”何飞说，网格化管理制度在村人居环境整治和创文工作中发挥了很大作用，有效维护了村容村貌。

手工钩织促增收

幸福村人口基数大，村民主要靠种植小麦、玉米等常规农作物生活，村里虽有零星的经济作物种植，但比较分散，不成规模。今年以来，示范区管委会派驻该村的第一书记胡肄珩与我市一家文化传媒公司对接，通过“党组织+企业+村集体+农户”的联动模式，引入手工钩织项目，已经收到良好效果，并对周边村庄相关产业产生引领带动作用。

在幸福村党群服务中心，胡肄珩向记者讲述了村手工艺品钩织“五星工坊”的运转流程：村合作社组织村内闲散劳动力参加钩

织技术培训，由公司指定产品并免费提供钩织材料给合作社，合作社根据情况分发钩织材料给村民并严把质量关。村民钩织的产品由合作社收集整理并与公司结算，合作社再把工费发放给村民。

今年4月，村民刘秀丽参加市供销社电商公司在该村举办的就业技能专题培训讲座学会了手工钩织技术。她之前就有钩织基础，在讲座上又进行了规范、全面的学习，之后开始尝试制作饰品。

“真没想到，产品一交付，人家当场就结清加工款了。”刘秀丽说，她平时既要忙家务又要接送

孩子，现在不耽误任何事还能靠手工钩织有1500元左右的月收入，对生活充满了信心和希望。

胡肄珩说，钩织工艺品的回收价格在10元-100元之间，村民靠钩织月收入可达1500元-2000元。“村党支部会定期邀请老师为大家提供技术指导，村民掌握技术后，可以在村党群服务中心的‘五星工坊’集中加工，也可以自主在家生产加工，既能照顾家，又能赚取生活补贴。”

据介绍，截至目前，该村手工艺品钩织产业已辐射至周边6个村，带动就业群众300余名。

营造文明“软实力”

幸福村在努力提升人居环境、一心一意谋划产业蓝图的同时，对文明村风建设也十分重视。在村党群服务中心的宣传栏内，“好儿媳”“好公婆”“好儿女”“好邻居”“好妯娌”“好乡贤”“好丈夫”等模范典型上了光荣榜。

今年6月，了解到村小学图书及教学器材满足不了教育教学需求的情况后，胡肄珩通过中华慈善总会成功申请到2万元助学

基金，为幸福村小学购置了图书、体育用品等。“我们学校教学条件的改善，多亏了村党支部和驻村第一书记。”幸福村小学校长宋继立说。

在改善村小学教学条件的同时，该村还利用新时代文明实践站这一载体，组织志愿者们同孩子们互动，向小学生普及传统文化知识。宋继立说，今年6月21日，村里举办了“童心承文化 粽情舞

端阳”文艺演出，同学们表演了精彩的文体节目，志愿者们向同学们讲解了端午节的由来与习俗，开展端午节传统文化知识抢答活动，进一步加深了师生对传统节日文化内涵的理解。

“村民的精神文化建设也不容忽视，上个月，村里举办了为期3天的‘盛世金秋’文艺晚会，有二人转、独唱和曲艺等节目，深受村民的喜爱和好评。”胡肄珩说。



钩织产品



村公交站牌



策划:刘泉
统筹:陶向军 王冬梅
执行:周冬 董佳理
视觉:王玉



“幸福游园”里花盛开